

## &gt; 基层动态

## 金平县采取“一核三融”模式 建强党组织 浇开幸福花



群众幸福指数提升

本报讯(记者 李树芬) 金平苗族瑶族傣族自治县认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,结合边境、民族、山区、美丽实际,坚持党建引领,采取以建强党组织为核心,融入社会治理、强边固防、乡风文明为主要内容的“一核三融”模式,浇开民族团结进步幸福花。

强化组织核心,用好党建引领“指挥棒”。县委常委会、县政府常务会多次研究和听取民族团结进步创建工作,制定完善《金平县抓党建促边疆治理工作方案》,细化四级党组织书记和挂钩联系乡镇的处级领导干部、挂钩联系村的乡镇班子成员“六类干部”抓党建促边疆治理工作30条任务清单,推动工作深入推进。按照“助推发展有思路、乡村振兴有办法、服务群众有招数”要求,着力选拔882名政治强、素质优、敢斗争、善治理的优秀党员担任乡镇、村(社区)、村(居)小组三级党组织书记。整合县内外教育培训资源,开展干部主体班培训10期1743人,围绕“大抓支部、大抓培训”导向,举办“万名党员进党校”培训132期1.8万余人(次),把新时代民族团结进步工作落实到每一个支部、每一个村组。培育壮大农业新型经营主体,开展产业链上建支部、建基地,出产品、出品牌“两建两出”行动,采取“党组织+农业新型经营主体+基地+农户”等方式,推动587个

新型经营主体创建出一批有特色、能带动、见成效的产业实训基地,带动群众持续稳定增收。

强化标本兼治,找准社会治理“金钥匙”。围绕巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴、强边固防、常态化疫情防控等事关全局、事关群众切身利益的重点难点工作,修订完善县、乡镇、村(社区)“十四五”发展规划与2035年远景发展目标,明确治理方向,提升治理能力。着眼打造“多彩边城·长寿金平”靓丽名片,坚持“规、清、治、建、管”五结合,全面推进城乡人居环境整治大提升,实现乡村颜值和人民幸福指数双提升。采取“党组织带动、党员联动、人民调解员推动”方式,坚决守住社会治理中的“第一道防线”。大力实施“雪亮工程”,整合“一标三室”信息库、视频监控、十户联防、“一部手机办事通”等系列措施,把窗口服务尽可能地移到网上、连到掌心、惠在民心,推动“马上办、一次办、网上办”成为常态,用服务成果提升善治效能。

实施“红旗飘飘”工程,在边境乡镇建设国门党建示范点、国门小学、国门村寨等阵地群,在边境村小组分别遴选边境信息员,选派拥党爱国、情况熟悉的外事界务员组建设边境和谐先锋队,开展“同升一面旗、共爱一个家”主题活动。健全完善党政军警民“五位一体”强边固防机制,大力推进国门哨所建设,创建无毒村寨和无

厚植精神土壤,激发乡风文明“驱动力”。以树文明观、说文明话、做文明人、办文明事、走文明路“五个文明”为重点,创建县级文明村镇58个、县级文明单位39个、县级文明校园25所,为推动乡风文明建设注入持久长效的“文明灵魂”。坚持力量、资金、项目等资源整合集中,把美丽乡村建设、文明乡风示范村、平安村寨、生态文明乡镇、生态文明村创建等工作融合推进,一体运作,凝聚工作合力。健全完善村规民约,建立红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会及党员先锋队、巾帼服务队、志愿者服务队,设立善行义举榜、红黑榜“一约四会三队两榜”,革除陈规陋习致懒行为。以“农民演、演农民,农民看、乐农民”为宗旨,以乡村大舞台、文艺进村寨等为载体,开展文艺活动55场(次),观看群众4.7万余人,把党的好声音传播到千家万户,凝聚起全民携手奋进新征程的精神气。

## &gt; 人物故事



易拍摄。”白然思说,最终花费两年时间才拍到了该鸟的影像。

今年,白然思出版了《黄连山常见鸟图文集》,该书详细记录了绿春县境内174种鸟类的形态特征和生活习性,弥补了当地对鸟类记录的空白。白然思镜头下的鸟儿,或离群独居,或三五成群,或展翅高飞,或静处一隅……他介绍,云南黄连山国家级自然保护区的物种多样,鸟类众多,此次出版的《黄连山常见鸟图文集》里拍到的鸟类只是其中的一小部分,在往后的日子里,他会继续把这项工作进行下去。

本报记者 黄翘楚  
通讯员 李梓毓 文/图

## 白然思: 黄连山 拍鸟达人



白然思镜头下的褐翅鸦鹃

云南省黄连山国家级自然保护区管护局科研室科研人员白然思自小就与鸟类结缘。因经常跟随父母到田间地头劳作,白然思对吃害虫保护庄稼的鸟类产生了喜爱之情,参加工作30余年后热爱依然不减。

7年前,当有人问白然思关于绿春县境内鸟类问题时,他却发现找不到相关的资料,关于鸟类资料的空白成了他的心结。从2016年开始,在下乡巡山期间,白然思随身携带照相机,准备将黄连山里的各种飞鸟影像一一记录下来,收集鸟类照片的工作就此开始。

拍摄鸟类是一项具有挑战性的工作,除了对器材道具要求高外,更考验摄影师的耐心。为了拍摄到鸟类活动的精彩瞬间,白然思需要长时问守候,常常几个小时甚至一整天地蹲守。一次,他在小黑江管理站看到一种从未见过的鸟儿飞过。这种鸟头呈青蓝色、背部呈褐黄色,还拖着两条长长的尾羽,学名叫“东方寿带鸟”。白然思觉得很好看,想把它拍下来记录入书。从那以后,他便经常抽空来此,不过每次都是无功而返。“这种鸟很警觉,50米内有声,音都会惊到它,所以不容易。”

本报记者 黄翘楚  
通讯员 李梓毓 文/图

## &gt; 特写

## “我们多一分努力, 后方多一分安全”

“面对严峻的新冠肺炎疫情防控形势,作为一名退役军人此时更应该站出来,为守住国门贡献自己的力量。”在金平苗族瑶族傣族自治县金河镇木瓜冲3号卡点,来自个旧的退役军人张伟说,“目前卡点24小时轮流值班,晚上两个人以上巡逻,虽然条件艰苦,但我们一定会尽己所能完成任务。”

随着境外疫情外防输入的压力逐渐增大,越来越多的退役军人及现役军人家属主动请缨,报名加入到金平县疫情防控工作中来,他们用实际行动践行“若有战、召必回、战必胜”的庄严承诺。

在中越边境的马鹿塘水库卡点,退役军人李举自去年疫情发生以来就申请到封控点执勤。现在卡点5名值卡人员24小时轮流值班,主要负责对过往人员进行身份信息和健康码进行查验。“我们苦点累点没关系,多努力一分,后方就多一分安全。希望疫情尽快结束,大家都能够早日回家团圆。”他说。

来自个旧市的军属张雅琪在得知金平边境疫情防控工作压力较大时,作为党员的她积极行动、带头报名,并于第一时间来到所在党支部,申请加入全州边境疫情防控联防联控党员先锋小分队。她发挥自身特长,定期对边境一线工作人员的身体情况进行检查,并协助做好防控工作。“强边固防有我,请党和人民放心。”她坚定地说。

本报记者 黄翘楚 通讯员 高春林

## &gt; 新农村

## 绿春县戈奎乡—— 引进新产业 村庄飘果香



采摘猕猴桃

秋兰飘香,五谷丰熟,在绿春县戈奎乡,柠檬、猕猴桃、香蕉、芭蕉等应季水果也进入成熟季。走进田间地头,各族群众正忙着采摘、装箱、打包、运输,一派繁忙热闹的景象。

近年来,戈奎乡狠抓新兴产业培育,发展柠檬1.8万亩、香蕉芭蕉2万余亩,经过前期的管护,不少作物已喜获丰收。

在元绿二级路边的托牛村电子商务服务中心,早就有群众把采摘的柠檬、猕猴桃、香蕉、芭蕉等送来售卖。“大部分农产品由我们收购,香蕉、芭蕉发往昆明、广州等地区;小部分群众自己卖给过往游客,很多时候一上午就卖完了。”电商平台负责人白杰说。

为解决农产品销售的“最后一公里”,戈奎乡采取“政府引导+企业订单+群众种植+电商辅助”的发展模式

本报记者 普志康 文/图

## 元阳县小新街乡—— 梯田稻谷黄 党员助农忙



党员志愿者收割稻谷

近日,倾盆暴雨终于停住,河面的雾气还未散去,黑夜的深处传来湍急的流水声,河口出入境边防检查站坝洒分站勤务指挥室的屏幕依然在闪烁。

“严防死守,把好边境一线上的第一道关口。”值班民警陈雷通过监控系统全神贯注地盯着边境辖区内的每一举一动,他说,守好国门,防控境外疫情输入,是每一名坚守在抗疫一线民警最紧迫的任务。去年以来,结合辖区的位置特点,坝洒分站依托边境立体化防控体系建设成果,在边境线上筑起了一道坚固可靠的信息化“天罗地网”。

天气预报显示外面的风力为7级,忽然,两个身影出现在屏幕上。陈雷急忙用对讲机呼传:“横二执勤点和夜巡组请注意,在距横二路执勤点30米涵洞处出现人员活动,目测是两人,请立即前往查探。”

“横二收到!”“夜巡组收到!”巡逻民警和值守民警借着月色立刻出发,沿着湿滑的石子路搜寻。突然,两个人影从小路闪过,巡逻民警一个激灵跃起,朝着小路方向奔去,其他执勤民警则从另外一条小道包抄,两名可疑人员被成功一网打尽。

虽然全覆盖监控系统有效加强了边境管控,但在丛林茂密、地形复杂的地方,监控的作用就不能充分发挥了。很快,坝洒分站又添置了一个新装备——警用无人机。

“以前开展巡逻管控基本靠走,现在通过监视器,就能全时段、全方位掌握辖区周边的情况,也减少了警深入树林、草丛,被毒虫蛇咬的风险。”执勤民警胡涛说,无人机一旦在空中发现违法行为和可疑人员,地面警力立即前往处置,可以弥补辖区管控漏洞,而且无人机具备夜间红外夜视功能,真正实现了全时段、远程化、可视化空地一体联勤指挥。

截至8月底,坝洒分站通过信息科技设备共排查辖区隐患13处,查获走私案件两起。

本报记者 李树芬  
通讯员 刘汉英 赵国骁 文/图

## 泸西县三塘乡—— 念好山字经 山地土生金

走进泸西县三塘乡箐门村,连绵起伏的山坡上,一棵棵破土而出的白菜翠绿鲜嫩,长势喜人。在蔬菜种植户王小贵家的蔬菜地里,一家人正在采收成熟的蔬菜。

王小贵聊起了发展蔬菜产业带来的变化:“自从山区的道路、电力、水利等基础设施条件提升后,我家栽了两亩洋花菜,一年约有6000元收入。”

山高坡陡、基础设施薄弱、石漠化严重、土地零散一直是制约泸西县群众增收致富的瓶颈,“向山要富、向山要富”成为各级党委、政府多年来探寻山区群众增收致富的首要任务。



在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的进程中,三塘乡依托丰富的山地资源大力发展生态冷凉蔬菜,目前全乡发展种植的16000亩,带动山区农民增收致富的同时,也成为该乡一个绿色品牌创富产业。

箐门村党总支书记、主任饶伟介绍:“以前山里产业单薄,只能种点芋头、玉米、苦荞。在上级部门的大力支持下,现在大家以种植蔬菜为主,实现了稳定增收。”

站在山顶放眼望去,满坡蔬菜生机勃勃,已成为山区群众增收、农村创富的绿色产业。目前,该乡以箐门村为主的蔬菜种植基地已经覆盖全乡8个村委会,共同发展山地蔬菜种植16000余亩,按照市场保守价计算,可实现产值5120万元。

从过去的小、散、弱发展成为现在的规模化连片种植,荒山披绿装、良田变沃土,就业有渠道、增收有路子,山地蔬菜带动山区群众步入了致富“快车道”。本报记者 朱文平  
通讯员 刘继荣  
陶敏 文/图